

代表通道上，他们许下吉林振兴的诺言

本报记者 王超 刘巍 董鹏宇 王艺博

1月27日，省十四届人大五次会议开幕后，备受瞩目的代表通道如期开启。6位来自各行各业的人大代表依次登台，带着基层一线的热切心声，怀揣振兴发展的务

实良策，直面媒体、坦诚发言，用鲜活事例与翔实数据回应社会关切，展现人大代表的履职担当。

每一段发言都扎根大地，每一个故事都饱含温度。

代表们在一问一答间传递奋进信心，在一言一行中彰显履职使命，勾勒出全省上下真抓实干、奋勇争先的生动图景。

两会通道



白景阳代表



孙守红代表



宋德武代表



张嘉良代表



曲风采代表



林松淑代表

焊花里淬炼的『大国工匠』

“21年前，我怀着‘打工挣点钱’的想法，从农村来到城市，成为一名电焊学徒。”白景阳代表的发言，从一个平凡起点缓缓展开。

初到工地时，师父那句“干电焊，吃苦耐劳是根本”的叮嘱，他始终铭记于心。从吉化120万吨乙烯改扩建工程起步，他常年爬高塔、钻容器，顶着高温奋战在施工一线，白天扎根现场练技艺，晚上挑灯夜读啃书本，深知每一道焊缝都是工程的“生命线”。

凭着这份坚守与钻研，他熟练掌握多种高难焊接技术，焊缝合格率始终保持在99%以上，先后参与国内外近20项重大工程建设，用焊枪焊出过硬口碑。

成为电焊班长后，老班长“不仅要自己干好，更要带好一班人”的嘱托，让白景阳扛起传承技艺的重任。他牵头成立“白景阳劳模和工匠创新工作室”，这里既是攻克技术难题的“技术诊所”，也是培育青年技能人才的“练兵场”。

他毫无保留地分享多年实操经验，带领团队开展技术攻关，累计培养400余名高技能焊接人才，其中多人在各级技能竞赛中摘金夺银，让工匠精神薪火相传。

当选省人大代表，白景阳倍感光荣，更深知责任重大。多年来，他关注高技能人才培养体系如何更贴合产业升级实际，关注如何提升技术工人的职业荣誉感和获得感。

当提出的建议得到有关部门重视和回应时，白景阳深深感受到作为人大代表的价值。他说：“这就像完成一道高难焊接，调研是打磨坡口，思考是选择焊材，撰写建议是精准施焊，推动问题解决就是那道完美坚固的焊缝。”

展望未来，白景阳表示，将继续紧握焊枪，带领团队在重点工程建设中精益求精，同时深耕履职岗位，为产业工人队伍蓬勃发展发出更扎实、更有力的声音。

光电产业的『追光者』

“今天能带着光电领域的履职收获走上通道，既荣幸又深感责任重大。”孙守红代表说。

作为国家战略科技力量一员，他见证并投身吉林光电产业发展，交出亮眼答卷。

科技创新上，紧盯着“攀高峰”冲。2025年，长春光机所新签科研合同额到了58.33亿元，新增中国科学院院士1名，有2项成果通过了国家科学技术发明奖的评审，一批国际先进甚至领先的科研项目通过结题验收。同时，原子级制造大科学装置也在稳步推进，靠硬核技术抢占制高点。

成果转化上，瞄着“通链路”闯。破解实验室优质技术产业化难题，以“光学+”为核心构建“造血——自循环”的转化模式，紧扣市场需求精准施策，畅通“样品—产品—商品”转化“最后一公里”。

在半导体、先进制造等领域实现关键装备自主可控，2025年与龙头企业签约约6.33亿元可转化设备研发项目，让科研成果真正实现市场价值、赋能产业发展，为吉林省光电产业高质量发展注入源源不断的源头活水。

产业发展上，铆着“聚合力”干。推进高端CMOS图像传感器全链条的产业化，培育了光学“四小龙”企业，为国家核心领域的技术自主可控给出了“吉林方案”。

孙守红呼吁，要加大光电领域青年人才扶持和科创资源整合力度，让更多人才扎根、技术落地。他表示，将继续扛牢责任，带领团队在光电领域勇闯实干，让吉林光电产业绽放璀璨光芒。

碳纤维赛道的『领跑者』

“经过多年持续发展，吉林化纤集团已实现从碳纤维原丝、碳丝生产，逐渐延伸到产业链下游，正逐步成为吉林特色现代化产业体系的关键组成部分。”宋德武代表在谈及企业发展时，言语中充满自豪。

宋德武介绍，在省委、省政府的坚强领导下，吉林化纤集团始终牢记“守牢实体经济根基”的要求，统筹推动传统产业转型升级、优势产业壮大和新质生产力培育，深耕纤维主业，顺利实现“十四五”圆满收官，企业发展的质量与效益均取得显著提升。

在肯定成绩的同时，宋德武也指出，当前，企业生产的碳纤维在高端领域应用方面仍存在一定差距。对此，他聚焦推动传统产业优化升级和加快培育壮大新兴产业，提出具体建议——

加大科技研发投入和强化人才智力支撑，通过持续提升产品性能，以创新链增强产业链的韧性和竞争力；进一步拓宽应用场景，特别是拓展碳纤维在风电装备、轨道交通等高端应用场景的规模与深度；推动创新链、产业链与资金链深度融合，优化产业资金引导机制，培育更多活跃的经营主体，共同构建更加完善、更具韧性的产业生态体系。

法治路上的『护航者』

“吉林的振兴与发展，离不开法治的坚实保障。”张嘉良代表作为法律界代表，一语点明法治对推动吉林全面振兴和高质量发展的重要意义。

过去一年，他立足专业所长，聚焦吉林发展关键领域实干笃行，以法治力量赋能高质量发展。

在农业农村领域，他围绕黑土地保护、种业振兴开展立法调研和执法监督，梳理制度短板并提出完善建议，夯实乡村振兴法治保障。

在生态与产业融合领域，他关注生态环境保护立法，为守护长白林海等生态资源建言献策，针对人参、梅花鹿等“吉字号”特色农产品，调研全产业链法律痛点，推动完善质量监管、品牌保护制度，助力生态优势转化为经济优势。

在对外开放领域，他组建专业服务团队，为省内企业跨境贸易、对外合作提供法律服务，防范涉外法律风险，参与重点招商项目法律论证，助力优化营商环境。

文化传承与民生保障领域，他参与红色资源保护利用立法监督，深挖“三地三摇篮”红色内涵，结合长春2027年大冬会筹备梳理法治需求，助力释放冰雪经济潜力。

“民主与法治是时代强音，也是吉林振兴的坚实根基。”张嘉良表示，将以本次大会为新起点，以“执行者、行动派、实干家”的作风，在立法调研、监督履职等工作主动担当，筑牢法治屏障。

梅花鹿产业里的『筑梦者』

“梅花鹿全身都是宝，特别是鹿茸、鹿角、鹿骨，药用食用价值特别高。”曲风采代表谈及梅花鹿产业发展前景时，语气温馨。

吉林省养鹿历史悠久，素有“大清鹿苑”的美称。当前，吉林省正着力打造千亿级梅花鹿产业集群，全面提升“吉林梅花鹿”品牌知名度和影响力，为产业发展注入强劲动能。

“我们紧紧抓住机遇，依托自身优势，投资建成了‘鹿司令健康特色园区’，其发展前景广阔，可以带动周边农户增收就业。”曲风采介绍，企业还与中国科学院、中国农业科学院等顶尖机构合作，建立了产学研协同创新体系，通过持续的技术研发与成果转化，推动梅花鹿产业迈向更高层次。

“推动产品向高端化、标准化、品牌化发展，强化龙头企业带动作用是关键。”曲风采建议，应重点扶持省内具备精深加工能力的梅花鹿企业，巩固和提升“吉林梅花鹿”的整体品质与市场竞争力。

要让优质资源真正转化为经济效益，必须有效激发养殖源头活力。曲风采提出，需多措并举提升农民养殖梅花鹿的积极性，稳固产业基础。

好产品离不开大力宣传。“必须充分利用各类平台，加大‘吉林梅花鹿’品牌宣传力度，让大家更加了解并喜爱梅花鹿产品，从而构建从品牌认知到市场消费的良性循环，最终实现产业增值与区域品牌建设的双赢。”曲风采深有感触地说。

“我手里有一本日记本，是我履职的‘备忘录’，更是社区各族群众同心同行的‘见证册’。”林松淑代表向在场媒体分享自己在延吉市社区的工作心得。

这本日记里没有惊天动地的大事，字字句句记满各族群众的“柴米油盐”，每一条诉求都藏着她的牵挂，每一次解决都写满履约担当。

在她看来，铸牢中华民族共同体意识，要从“文化同心”抓起，让各族群众在文化交融中凝聚共识。

她牵头在社区打造“石榴籽文化长廊”，将各族优秀传统文化融入其中；精心组织“非遗共学”活动，让朝鲜族群众教大家跳农乐舞，汉族、满族群众传授剪纸、编中国结技艺，在互帮互学中实现“各美其美、美美与共”。

她还把日记里各族群众互帮互助的暖心故事，整理成接地气的宣讲稿，在楼栋议事会、社区宣讲台上娓娓道来，让“中华民族一家亲”的理念如春风化雨般浸润人心。

在延边，“邻里不分民族、互助不分你我”是最动人的风景，这也是林松淑工作中最深刻感悟。她牵头成立社区“邻里互助队”，组织各族群众结对子、认亲戚，让互帮互助成为社区新风尚。

作为人大代表，林松淑始终把群众诉求放在心上，多次深入调研、提交建议，推动社区卫生服务中心开设“朝汉双语诊疗窗口”，配备双语医护人员和导诊志愿者，解决各族群众就医沟通难题。

针对青少年课后托管难问题，她协调辖区学校、志愿者组建“四点半课堂”，让各族孩子在一块学习、一起游戏，在朝夕相处中增进感情。

24年履职路，一本日记记初心。林松淑表示，将继续带着这本履职日记，深耕基层一线，当好政策宣传员、民情联络员、矛盾调解员，用真心倾听诉求，用实干解决难题，让“石榴籽”在延边大地抱得更紧。

吉林省第十四届人民代表大会第五次会议
吉林省第十三届委员会第四次会议
新闻通道

1月27日，全省两会“代表通道”正式开启。6位人大代表与媒体记者面对面，结合各自履职实际建言献策，传递吉林全面振兴好声音。

本报记者 丁研 李姣月 闫璐 摄

